

党建 工作

水峪煤业

以高质量党建引领高质量发展

汾西矿业讯 水峪煤业坚持“党的一切工作到支部”的鲜明导向，充分发挥党建引领作用，着力打造“五红领航 争创五星”党建品牌，推动党建与业务同频共振、互促共进。水峪煤业党委曾获得多项荣誉，被山西焦煤集团思想政治工作研究会授予“思想政治工作先进集体”，被汾西矿业评为“党委理论学习中心组学习示范点”，智能化综掘队更是荣获“全国青年安全生产示范岗”称号，彰显了党建品牌建设的显著成效。

激活安全红色动能，争创班子过硬星。该公司党委精心策划“牢记职责认真履职”专项活动，组织所属58个党支部174名支部班子成员全面修订岗位职责，并开展党务知识测试，切实提升其理论素养与专业能力。65名党（总）支部负责人结合工作实际与职工需求，撰写安全专题党课教案，每月讲授安全党课，有效增强全员安全意识。同时，各党支部每月定期组织支部委员与班长开展研讨交流会，围绕安全生产等六大核心主题深入剖析，共同探寻解决方案，形成共抓安全、共谋发展的良好局面。

驱动精益红色引擎，争创提质增效星。该公司全面开展“小改小革促创新，安全效益双提升”活动，各党支部积极响应，以精益管理为抓手推动降本增效。回收准备队党支部在清仓机开关内加装电源转换器，节省电缆300米，节约材料费约600元；选煤厂机电车间党支部对756矸石皮带机尾张紧系统进行优化，采用蜗轮蜗杆张紧方式，降低人工及耗材成本，每年创造超2.66万元直接经济效益；巷修一队党支部设计可拆卸组装的脚手架，每月节约60个工时，年创价值18万余元……这些“小创新”汇聚成提质增效的“大动能”，为安全生产与降本增效注入了强大动力。

筑牢支部红色堡垒，争创安全先锋星。该公司党委组织全体党员践行安全承诺，强化责任担当。支部动态跟踪、党委督导检查，确保承诺践诺落到实处。井下一线党员主动化身为隐患排查员、安全示范员、安全监督员，积极投身安全隐患排查治理工作，累计排查安全隐患11024条，以实际行动筑牢安全生产防线，助力公司实现安全生产“零事故”目标，充分发挥党支部的战斗堡垒作用。

激活党员红色细胞，争创业绩突出星。该公司党委创新党建举措，激发党员队伍活力。井下机电队党支部开展“党员安全巡检日”活动，党员带头对机电设备进行细致检查，及时发现并处理12处隐患，避免经济损失约5万元；党员刘二生的《KJ410电力集控实训平台》成果荣获汾西矿业2024年度“五小”竞赛一等奖；网络通讯队党支部党员改造摄像头支架，提高安装拆除效率；卫生健康服务站党支部开展“健康家园 医路有我”活动，党员深入井下队组23次，为687名一线职工进行健康检查；党员李雪峰走进32个队组开展急救知识培训，覆盖职工1200余人……广大党员在各自岗位上勇挑重担，争创一流业绩。

赓续传承红色基因，争创群众满意星。公司党委以服务职工为己任，不断壮大党团志愿者队伍，党团志愿者遍布矿区各地服务职工家属。井下机电队党支部组织党员开展厂区环境整治；机关一党支部开展“党团便民服务”，为职工家属提供理发、量血压等服务；“锋尚联盟”志愿服务队“夏送清凉”“冬送温暖”，切实解决职工群众的实际需求，赢得了广大职工群众的一致好评，为企业发展营造和谐稳定的环境。

(马芸)

学习贯彻党的二十届四中全会精神

党的二十届四中全会公报重要提法

推动农村基本具备现代生活条件

党的二十届四中全会公报

坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重，促进城乡融合发展，持续巩固拓展脱贫攻坚成果，推动农村基本具备现代生活条件，加快建设农业强国

发挥重点区域增长极作用

党的二十届四中全会公报

发挥区域协调发展战略、区域重大战略、主体功能区战略、新型城镇化战略叠加效应，优化重大生产力布局，发挥重点区域增长极作用，构建优势互补、高质量发展的区域经济布局和国土空间体系

发展具有强大思想引领力、精神凝聚力、价值感召力、国际影响力的新时代中国特色社会主义文化

党的二十届四中全会公报

坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位，植根博大精深的中华文明，顺应信息技术发展潮流，发展具有强大思想引领力、精神凝聚力、价值感召力、国际影响力的新时代中国特色社会主义文化，扎实推进文化强国建设

畅通社会流动渠道

党的二十届四中全会公报

坚持尽力而为、量力而行，加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，解决好人民群众急难愁盼问题，畅通社会流动渠道，提高人民生活品质

守护碧水的化验尖兵

——记高阳煤矿环保基建部水处理化验组长姚晓兰

潘艳红 邓巧棠

在高阳煤矿环保基建部水质化验岗位上，姚晓兰勤勉务实，不计个人名利得失，凡事以全局为重、服从安排，凭借扎实的专业知识与精湛的化验技术，从一名青涩学徒逐步成长为技术骨干，成为团队中不可或缺的中流砥柱。

初心如磐:深耕领域成标杆

化验组是矿区进、出水水质分析的核心班组，需定时定点检测各项水质数据，为水处理站的工艺调节与稳定运行提供科学指导。姚晓兰深知岗位的严谨性与重要性，入职后便刻苦钻研专业知识，利用业余时间查漏补缺，遇到疑难问题主动向经验丰富的同事请教，不彻底攻克绝不罢休，最终从普通学徒蜕变为行业技术骨干。

担任化验组组长后，姚晓兰对每一项任务更是精益求精。无论是日常水质监测，还是紧急水污染事故处置，她总能第一时间赶赴现场，快速精准完成化验分析，为水处理方案制定提供可靠依据。

匠心筑梦:比武场上显身手

“2009年第一次参加汾西矿业技术比武，其实是‘被’赶鸭子上架。当时药剂稀缺，很多操作平时都没机会练习，看着其他选手流畅的动作，我暗下决心：别人能行，我一定也能行！”姚晓兰回忆起初登赛场的经历，眼中仍透着不服输的韧劲。凭着这

股钻劲，她日复一日打磨取液、滴定等基础操作，技能水平突飞猛进。

在2010年和2023年的汾西矿业环境监测工技术比武中，面对全新题库与年龄带来的记忆压力双重叠加，她日夜奋战、反复研习题库内容，不断强化知识点记忆，最终在众多选手中脱颖而出，成功摘得“技术状元”桂冠。“她专业素质过硬，考场上总能保持冷静，是天生的‘考试型选手’！”时任比武带队负责人杨延龙如此称赞。

薪火相传:言传身教新人

“移液是水质化验的基本功，只有日复一日坚持练习，双手才能形成肌肉记忆，达到精准配合。”在“师带徒”过程中，姚晓兰毫无保留，将多年来的实操经验与工作心得倾囊相授。遇到因枯燥练习而心生退意甚至哭泣的新人，她总会分享自己的成长经历：“我刚学时用吸耳球取液，要么把蒸馏水吸进球里，要么吸不上液体，后来多琢磨手法、勤加练习，慢慢就熟练了。”她以自身经历鼓励青年职工，用耐心与爱心助力他们成长成才，为企业打造高素质技能人才梯队。

二十余载初心不改，姚晓兰在水质化验岗位上始终步履不停。她表示，今后将持续学习新技术、探索新应用，守护好矿区水质安全。



近日，双柳煤矿举办“共读一本史书，涵养一世匠心”主题阅读活动。活动中，职工们共同研读《中国简史》，分享阅读感悟、开展思想辩论，现场气氛热烈融洽。大家在交流互动中启迪思维、凝聚共识，为矿区注入了沉静深厚的人文气息。

王霞霞 马钰杰 摄影报道